



Казанская ЖИЗНЬ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 135 (7984)

ЧЕБЕРГ, 4 ДЕКАБРЯ 1997 ГОДА

Операция „Трактор“ завершилась

В целях реализации требований Правил государственной регистрации тракторов, самоходных дорожно-строительных и иных машин и прицепов к ним, а также профилактических мероприятий по обеспечению состояния машин требованиями безопасности дорожного движения, техники безопасности и охраны окружающей среды была организована профилактическая операция «Трактор». В районе операция «Трактор» согласно распоряжения главы районной администрации была проведена с 6 по 31 октября 1997 года.

В ходе ее проведения был проверен машинно-тракторный парк всех хозяйств района. Что выявлено? Практически в каждом хозяйстве имеются факты грубых нарушений правил эксплуатации техники. Техосмотр комбайнов, тракторов, прицепов к ним не проведен ни в одном из них, хотя всем руководителям были выданы предписания о нарушении правил эксплуатации техники.

Не завершена в районе регистрация комбайнов, тракторов и прицепов к ним. Основная причина — ссылака на отсутствие денежных средств. Особен-

но плохо обстоит дело с регистрацией техники в КСП имени Ленина, совхозе «Бузавлыкский», КСП «Красное знамя», колхозе имени Салавата.

Во многих хозяйствах района мало уделяется внимания вопросам грамотной технической эксплуатации техники. Система технического обслуживания сохранена только в двух хозяйствах — совхоза «Таналыкский» и «Матраевский». В результате отсутствия системы техобслуживания техника не выработывает установленные техремонтные сроки.

Мало внимания уделяется вопросам соблюдения правил техники безопасности движения и охраны окружающей среды.

Техника, приобретенная хозяйствами, на учет в органах инспекции Гостехнадзора не ставится, на приобретенную технику отсутствуют паспорта и счет-справки.

Всего в ходе проведения профилактической операции было проверено 487 тракторов, самоходных дорожно-строительных и иных машин и прицепов к ним. Из них эксплуатировались с неисправностями, нарушая требования безопасности дорожного движения —

32 единицы, техника безопасности — 28, охраны окружающей среды — 44, не зарегистрированного в установленном порядке — 68, не прошли техосмотр — 487. Управлялись лицом, не имеющим: удостоверения тракториста-машиниста или водителя — 52 человека, разрешающей отметки на управлении машинами данной категории — 42, регистрационного документа — 96, путевого или учетного листа — 48, талона о прохождении технического осмотра — 487. 106 машин эксплуатировались без государственного регистрационного знака. Десятинадцати руководителям выданы предписания.

Работниками ГАИ в ходе этой операции привлечены к административной ответственности 60 трактористов и водителей, в том числе лишены прав управления 46 человек.

Мы и дальше будем работать по устранению недостатков в эксплуатации тракторного парка. Надеемся, что на следующий год в хозяйствах учтут замечания, предложения и не допустят грубых нарушений.

Р. МУХАМЕТОВ,
начальник инспекции
Гостехнадзора.

● О людях хороших

В ТРУДОВОМ коллективе совхоза «Таналыкский» работают немало замечательных людей. Среди них особым трудолюбием отличается оператор машинного доения Гаделевской молочно-товарной фермы Татьяна Васильевна Саитова.

— Наша Татьяна Васильевна исключительно добросовестно относится

коллективе.

Она неоднократно выходила победителем соревнований не только среди операторов машинного доения своего хозяйства, но и района. И в этом году она признана победителем соревнования среди доярок района за зимний период 1996—1997 года.

Татьяна Васильевна с

Уважают за трудолюбие

к работе, — говорит о ней бригадир животноводства Фирдаус Закиметова, — результаты ее труда постоянно стабильны, коровы, закрепленные за ней, ухожены и на ее рабочем месте всегда чистота и порядок. Уважают Т. В. Саитову в коллективе за ее скромность и трудолюбие. Она никогда не скажет лишнего слова и не любит говорить о себе. Ко всем относится доброжелательно, уважительно.

За плечами Татьяны Васильевны большой практический опыт работы в животноводстве. Пришла она на ферму 33 года назад после окончания Подольской восьмилетней школы и с тех пор трудится в одном

ныне покойным мужем вырастили четверых детей. Они под стать родителям трудолюбивы и самостоятельны. В настоящее время старшая дочь Ольга проживает с семьей в Гайском районе Оренбургской области, средняя дочь Гузель работает на ферме веттехником. Бригадир животноводства отзывалась о ней положительно. С ее приходом на ферму заметно улучшилось состояние ветеринарной работы. Ее сын служит в Вооруженных Силах, а младшая дочь учится в школе.

Крепкое домашнее хозяйство у Татьяны Васильевны. Двор ухоженный и в доме уют.

Р. АРСЛАНОВ.

ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

Во вторник состоялся очередной День администрации района в Уфимском сельском Совете. В нем приняли участие начальники отделов, главные специалисты управления сельского хозяйства и продовольствия, руководители служб района. Они изучали положение дел в подведомственных им организациях для принятия последующих мер по устранению тех или иных недостатков. В частности, объектами изучения были животноводческие фермы, школы, магазины, учреждения культуры и здравоохранения.

Руководители и специалисты встречались с людьми на рабочих местах, отвечали на их интересующие вопросы.

Итоги дня были обсуждены на совещании руководителей и специалистов совхоза «Матраевский», сельской администрации, директоров школ, сельских Домов культуры и т.д.

На нем было отмечено, что рабочие совхоза в течение нескольких лет не обеспечиваются спецодеждой и обувью, не соблюдается тепловой режим в клубных учреждениях, не организовано горячее питание детей в малокомплектных школах Рафиково, Первое Мурзино, Ново-Петровка, Петропавловка наряду с нормальным питанием учащихся в Уфимской и Первомайской школах.

Члены делегации обратили внимание руководителей торговли, сельской администрации на отсутствие в магазинах товаров первой необходимости, в частности соли, сахара, на бедность ассортимента товаров в торговых точках.

Вел совещание и выступил на нем глава администрации района Ф. М. КАЗАКБАЕВ.

3 декабря состоялось заседание комиссии по делам несовершеннолетних при администрации района.

Комиссия обсудила поведение подростков из Акъярских средних школ, а также отношение их родителей к воспитанию детей.

Решением комиссии на родителей Артура Султанова, Рафиса Кулгунина, Разиля Худайбердина наложены штрафы в сумме двух минимальных размеров оплаты труда. Были предупреждены и другие лица, ответственные за воспитание подростков.

Энциклопедия „Башкортостан“ о Хайбуллинском районе и о хайбуллинцах

Научным издательством «Башкирская энциклопедия» издана первая энциклопедия Башкортостана, которая представляет собой систематизированный свод знаний о нашей республике. Краткая энциклопедия открывается обзорным монографическим очерком, в котором прослеживается история Башкортостана с древнейших времен до наших дней, развитие политической, социально-экономической и культурной жизни республики. Вторая часть состоит из 2621 статьи, расположенных в алфавитном порядке и

посвященных конкретным событиям и явлениям, объектам, людям и отдельным понятиям. Книга богато иллюстрирована картинками, картами, схемами, портретами, таблицами.

В ней читатель найдет интересный материал о Хайбуллинском районе. В частности, там говорится, что Хайбуллинский район образован в 1930 г. Районный ц. Акъяр расположен в 520 км от Уфы, по жд. станции Сара 54 км, до Сибай 108 км. Население 31,7 тыс. чел. Далее раскрывается геологические особенности, под-

земные богатства, особенности природы, экономики и культуры района. Отдельной статьей дается характеристика р. Таналык, которая протекает по району. Несколько статей посвящены жизни и деятельности видных людей, выходцев из района — Адигамолу Абдулле Камалетдиновичу, Идрисову Мухаммету Рамазановичу, Исанбаеву Юмабаю Мутигуловичу, Сулейманову Кильдибаю Сулеймановичу. В статье «Узун кюй» наряду с известными певцами, исполнителями называется имя хайбуллинца М. Казак-

баева. Указывается, что «Узун кюй» предворяется легендой — историей песни, которая разъясняет содержание и эмоционально подготавливает слушателей.

В башкирском варианте к видным хайбуллинцам добавляется имя Юлдамбаева Амира Мурагаевича — лауреата Международной премии им. Зяки Валиди.

Читатели энциклопедии найдут сведения и о начальниках Усерганского кантона Куватовых. Издание рассчитано на широкий круг читателей, на всех, кто интересуется историей и культурой республики, жизнью и деятельностью выдающихся людей Башкортостана. На презентации энциклопедии

аксакал республики — бывший председатель Совета Министров БАССР З. Ш. Аксазаров — сказал, что книга настолько богата и значительна — она должна быть в каждой семье жителей Башкортостана. Она будет способствовать патристическому и нравственному воспитанию молодежи.

Книга эта есть в вашем районе только в районном отделе народного образования, где и можете приобрести. А коллективные заявки можно отправить по адресу: г. Уфа, 76, ул. Аксакова, 62, код 505, тел. 50-00-56, 50-05-68.

Абдулла ИЛЬТЕНБАЕВ,
кандидат педагогических наук, ведущий редактор.

Нормализация экономического состояния Сохраним природу для потомков

(Из доклада председателя районного комитета охраны окружающей среды У. А. Салихова на сессии районного Совета 22 ноября 1997 г.)

В последние годы вопросы экологии из научных дискуссий превратились в необходимость практических решений на всех уровнях. Обострение экологической обстановки — результат накопившихся за последние десятилетия структурных деформаций подразделений народного хозяйства и недостаточного внимания к работе по предотвращению вредных воздействий хозяйственной деятельности человека к окружающей природной среде. Если положиться на волю стихии и не принимать достаточных мер, то наступающий экологический кризис приведет к необратимым изменениям природной среды, при которой человечество, животный и растительный мир не смогут нормально существовать. На отсутствие внимания к экологическим вопросам в нашем районе можно привести Бурибаевское рудоуправление, где годами вывозили сырье, а Бурибаевскому рудоуправлению оставались нерешенные экологические проблемы.

Несоблюдение природоохранных мер характерно и для сельского хозяйства нашего района. Бесконтрольно, без учета возможностей и экологических последствий приводилась вспашка малопродуктивных солонцовых, каменистых земель под пажитком сверху. Безмерное увеличение поголовья скота, особенно овец, без учета возможностей пастбищных угодий привели к деградации земель на больших площадях, к загрязнению и обмелению водоемов, к исчезновению прудов. Наш район входит в первые числа районов в республике, где почва сильно загрязнена пестицидами 2,4Д (аминная соль), ДДТ, свинцом и другими металлами. У нас сохраняются вероятность загрязнения водоемов, подземных вод ядохимикатами, минеральными удобрениями.

Экологическое состояние района постоянно рассматривалось на сессиях, заседаниях Президиума районного Совета, проводились распоряжения главы администрации района. 8 августа 1990 года сессия районного Совета утвердила долгосрочную государственную программу по охране окружающей среды нашего района на период до 2005 года. Согласно этой программе до 1995 года должны были вынесены из водоохранной зоны 7 животноводческих ферм, построены 16 складов минеральных удобрений, 10 элеваторов, 36 навозохранилищ, посажено 527 га защитных лесонасаждений и т.д. К сожалению, надо сказать, что ни один пункт, кроме лесонасаждений, не выполнен. Предлагается включить в решение сегодняшней сессии районного Совета более легкие природоохранные меры — это обваловка животноводческих ферм, с обустройством нагорных канав, а также вынос всех летних лагерей из водоохранной зоны в 1998 году. Этот срок должен быть окончательным. Предлагается включить в решение и другие вопросы, о которых чуть позже.

Президиум районного

Совета народных депутатов 22 ноября 1994 года принял решение «О ходе выполнения комплексного плана водоохранных мероприятий Хайбуллинского района на 1994—1995 годы», где отмечалась неудовлетворительная работа сельских, поселкового администраций по выполнению плана на 1990—1995 годы и обязал руководителей хозяйств, предприятий принять конкретные меры по выполнению плана водоохранных мероприятий района на 1990—95 гг. Ход выполнения решения был рассмотрен на заседании Президиума районного Совета 5 апреля 1996 года, где было предусмотрено заложить все напашки, расположенные в прибрежной полосе на площади 325 га. Задание выполнено, но строительство новых водохранилищ, прудов требует обозначения новых границ прибрежных полос и водоохранной зоны, и продолжить работу по залужению. Этим же решением предусмотрена обваловка всех объектов, расположенных в водоохранной зоне, где было указано конкретно какая ферма или объект данного хозяйства подлежит к обваловке с обустройством нагорных канав. Президиум районного Совета обязал колхоз им. Калинина вынести из водоохранной зоны реки Дергамыш оставшийся единственным складом в водоохранной зоне в нашем районе, так же обязал дирекцию Бурибаевского рудоуправления рекультивировать отвал пустых пород возле р. Таналык на расстоянии 20 м от реки, т.е. засыпать плодородным слоем почвы и засеять травой.

К сожалению, все эти обязывающие пункты не выполнены. Ни одно хозяйство обвалованное животноводческих ферм, с обустройством нагорных канав и живесборников не занимается, а руководство Бурибаевского рудоуправления нашло причину, что такая технология рекультивации некомпетентная, но в то же время не предложило свое решение. Руководители и специалисты, к примеру, колхоза имени Калинина оказались очень упорными, не занимались ни обваловкой, ни залужением, ни выносом склада ГСМ из водоохранной зоны. Наложение штрафов тоже не помогло.

Решение Президиума обязывало глав сельских администраций установить асфальт, запрещающие мойку техники на водоемах, а также устройство палаточных городков, постоянную пастбу скота. И этот пункт не был выполнен. Тем самым главы сельских администраций показали свою беспомощность и игнорировали решение, хотя для этого особого труда не надо.

Правда, после больших скандалов вынесены летние лагеря скота. Остались 3 лагеря дойного

гурта — эти летние лагеря дойных гуртов Абу-Бакировской, Итышевской ферм и КСП имени Фрунзе. Но им установлен срок выноса в 1998 году.

В водоохранной зоне остались силосохранилища в совхозах «Хайбуллинский» (2), «Бузавлыкский» (1), а в колхозе «Красный доброволец» все животноводческие фермы, силосохранилища обвалованы. Обвалованье животноводческих ферм, обустройство нагорных канав под силу каждому хозяйству. Нельзя ссылаться на отсутствие ГСМ, ведь разговор идет давно и некоторые руководители работают продолжительное время и поставили свои подписи в проектах «Союзлеспромхоз». Вынос всех летних лагерей скота, складов ГСМ, летних животноводческих помещений под силу любому хозяйству. Нужно только чувство ответственности и исполнительская дисциплина.

Прошу сессию включить в решение пункт, обязывающий руководителей хозяйств в 1998 году обеспечить вынос всех летних лагерей, складов ГСМ, обвалованье животноводческих ферм и других объектов, находящихся в водоохранной зоне.

В настоящее время вынос потенциальных загрязнителей водоемов из водоохранной зоны ставится на правительственном уровне Республики Башкортостан. Согласно распоряжения главы администрации района работа комиссии по определению таких объектов в хозяйствах района, составлены ситуационные планы, определены ориентировочные цены выноса, рекомендуемый год выноса, рекомендуемый подрядчик. Документы отправлены в Министерство чрезвычайной ситуации и экобезопасности Республики Башкортостан для дальнейшего принятия решения Кабинетом Министров Республики Башкортостан. Конечно, сами хозяйства капитальные объекты на свои средства выносить не смогут, нужно финансирование свыше. Таких объектов определены в районе 79 единиц в 21 сельхозпредприятии и в Бурибаевском рудоуправлении.

Согласно распоряжения главы администрации района земельный комитет в 1996 году проводил работы по определению мест свалок бытовых отходов и скотомогильников для каждого населенного пункта района. Однако, из-за отсутствия контроля со стороны сельских администраций, а также и природоохранных органов особенно в населенных пунктах Актяр, Бурибай много фактов самовольно устраиваемых мусоросвалок. Ни в одном населенном пункте нет более или менее обустроенной мусоросвалки. Только в с. Актяр мусоросвалка вокруг опашана и имеет подъездные пути. Сейчас

ставится задача: мусоросвалки, скотомогильники должны быть хотя бы обвалованы или огорожены, иметь указатели, подъездные пути. Эту работу надо начинать в первую очередь в центральных усадьбах хозяйств и поместьях. В Актяре, Бурибае пора иметь капитальную, т.е. типовую свалку, построенную по проекту и привязанную к местности.

В Актяре и Бурибае имеются очистные сооружения «КУ-200», но в Актяре они не исправны. Будет правильно, если скажу, что в этих очистных сооружениях производится только отделение механических примесей, хлорирование производится вручную по желанию и усмотрению оператора. Иловые площадки не работают, т.е. биологическая очистка не производится. Все стоки сбрасываются на поверхность земли, а это запрещено. Служба жилищно-коммунального хозяйства практических мер по восстановлению работоспособности очистных сооружений не принимает. Необходимо включить в решение сессии пункт о включении в план строительства 1998 г. вспомогательного очистного сооружения в с. Актяр, возведение которого было приостановлено еще в 1988 году.

Очистные сооружения п. Бурибай из-за малого объема сточных вод работали плохо. Начиная с этого года стоки вод из котельной бань, душевых направлены на очистные, тем самым уменьшился объем поступления загрязненных стоков в хвостохранилище. Это то, что мы хотели. Объем вод в хвостохранилище постоянно увеличивается и это требовало и постоянно требует укрепления дамб. Но это мероприятие довольно таки дорогостоящее, полного желаемого эффекта не дает. Возникает необходимость очистки загрязненных вод хвостохранилища и сброс в реку. Поэтому необходимо производить очистку вод на очистных сооружениях. Другая неприятность, связанная с Бурибаевским рудоуправлением — это загрязнение р. Таналык стоками, смываемыми с отвалов пустых пород. Площадь отвалов, находящихся непосредственно у реки — 68 га. Их надо будет рекультивировать. По оценкам специалистов, для этой цели требуется 1,5 млрд. рублей.

Выше было сказано, что в районе много малопродуктивных и деградированных земель, 42 тыс. га земель подвержены ветровой эрозии, солонцеватые 34 тыс. га, каменистые — 144,4 тыс. га. Вспаханные большие площади малопродуктивных земель. Вопрос залужения деградированной пашни и их перевод в сенокосные угодья, пастбища и ход работ были рассмотрены на заседании Президиума районного Совета 5 ап-

реля 1996 года. В 1996 году залужено 17,3 тыс. га, в течение первой половины 1997 г. — 14,5 тыс. га и во второй — до 22 тыс. га. Дальнейшее восстановление земель сдерживается из-за отсутствия семян и финансирования на их приобретение. Но просить деньги на приобретение семян от имени сессии райсовета необходимо. Восстановление нарушенных 260 га земли (это карьеры Башкиравтодора или их подрядчиков, Бурибаевского рудоуправления, хозяйств), я считаю, надо производить за их счет. Необходимо совместно с земотделом составить график рекультивации нарушенных земель. Появляется и водная эрозия. Но борьба с ней в районе пока не ведется. Необходимо земотделу взять на учет места водных эрозий и вести борьбу по ликвидации и недопущению их появления.

В районе нигде нет мойки техники с повторным водопользованием. Имеющиеся моечные установки в РТП переданы в аренду и используются не по назначению. РО «Сельхозхимия» вообще ликвидировало, руководители АТЦ Бурибаевского р-у, Самарского АТП, Хайбуллинского ХПП обещают пуск моечных установок уже третий год.

Оборудование моечной астакады особых затрат и знаний не требует, надо желание и понять, что преступно развозить по дорогам остатки удобрений, медного концентрата, протравленных семян.

Не решен вопрос сборки и утилизации шни, в лучшем случае их сжигают для отогревания почвы при производстве земляных работ. К сведению: изношенные шни при покупке на переработку в г. Благовещенске завод «Авангард» на территории биохимкомбината. Вообще, изношенные шни нужно привозить в Актярскую свалку. И этот вопрос требует решения. Также надо решить вопросы сбора отработанных масс и их утилизации.

Есть проблемы в охране животного мира, рыбных запасов, растительного мира. В совхозных, особенно, колхозных лесах проводится много самовольных рубок. Рубки промежуточного пользования, санитарные рубки применяются редко, зачастую отводятся под сплошную рубку леса защитного значения в основном около дорог и на ровной местности. Такие нарушения имеются в лесах КСП «Красное знамя», им. Ленина, в Степном лесничестве Хайбуллинского лесхоза. Мое мнение: колхозные леса надо передать Хайбуллинскому лесхозу. Владелец пусть не обижается, т.к. хозяйства без лесоматериалов не останутся, да и население, живя в лесу, заготовит то, что надо, но на законных основаниях по документам и указанным деланкам. К

компетенции местных органов государственного управления относится ст. 6, п. 6 Лесного Кодекса РБ, где говорится об ограничении, приостановлении и прекращении права пользования лесным фондом при нарушении лесного законодательства и экологических требований.

Уважаемые депутаты, приглашенные, прошу включить в решение сессии пункт о передаче колхозных лесов во владение Хайбуллинского лесхоза. Тогда будет с кого спрашивать и будет более квалифицированное обслуживание. Да и лесу нужен один хозяин.

Много вреда наносится нашим лесам и животному миру при авиахимпрополках. Наши агрономы, чтобы облегчить свою работу, закупают самолеты очень близко к водоемам, лесным массивам, населенным пунктам. В результате отравляются водные объекты, гибнут с большим трудом выращенные лесозащитные полосы, отравляются люди и животный мир. В этом году в райгазете «К новой жизни» была напечатана восторженная статья, что в районе будут работать 44 опыривателя, т.е. наземные аппаратуры. Если в день согласно норм один опыриватель обрабатывает 80—90 га, то 44 аппарата могут обработать 4000 га, а за 10 дней 40 тыс. га. Но этого не происходит, заказывается самолет и начинается работа. При опросе некоторые агрономы и летный состав — санитарное расстояние до водоемов и лесов, населенных пунктов объяснить не смогли. И положение, что авиахимпрополка согласуется с санитарнадзором и природоохранными органами, совершенно забыто.

Как вы заметили, я ничего не сказал о выбросах в атмосферу. Газификация котельных, переход на нетилированных бензин существенно уменьшил выбросы вредных веществ в атмосферу. Готовятся документы о переводе асфальтобетонных заводов на газ.

В Республике Башкортостан создана правовая основа охраны окружающей среды.

Принята программа «Экологическая безопасность Республики Башкортостан на период 1996—2000 гг.», где предусмотрены меры по охране водных ресурсов, переработке и утилизации отходов, развитию сети охраняемых территорий, защите населения от ЧС, экологическое образование.

Принят Закон Республики Башкортостан «О государственной политике в области экологического образования Республики Башкортостан». Закон гарантирует получение каждым гражданином необходимого экологического образования, обязательность непрерывности и всеобщности экологического образования, направленные на выработку личной ответственности каждого за сохранение и восстановление окружающей среды, бережного использования ее ресурсов.

района — наша первоочередная задача

Чтобы земля была плодородной

ДИНАМИКА основных свойств почвы показывает, что за 20 лет мощность гумусного горизонта в среднем по району уменьшилась на 5 см, а площадь деградированных земель увеличилась на 113 тыс. га. Плодородие почв продолжает падать, а объем вносимых органических удобрений для покрытия баланса гумуса недостаточен.

В результате вспашки с оборотом пласта на поверхность выворочены щебень, мелкие камни, что придает этим почвам ряд отрицательных свойств. Они подвергаются сильному иссушению, быстро распылению структуры пахотного поля. Значительные площади в районе занимают солонцы, солончаки и солонцовые земли. Они разбросаны по всей территории района контурами различной конфигурации от одного до 200 га. Обработка солонцовых почв как и посевов затруднены, качественные показатели их низкие. Солонцовые почвы весной позже всходят, заболочиваются, а в засушливые годы затвердевают и растрескиваются на глыбы больших размеров. Площади почвы солонцового типа постоянно увеличиваются при длительном и последовательном поступлении в почву легкорастворимых солей натрия. Характерным морфологическим признаком для солонцов является столбчатый горизонт, залегающий под поверхностным, более рыхлым почвенным слоем.

В плохом состоянии находятся пастбища в результате длительного безсистемного выпаса скота. Практика использования кормовых угодий в хозяйствах района показывает, что кормовые угодья используются нерационально, нет единой системы мероприятий по содержанию и текущему уходу за состоянием травостоев. В хозяйствах не введены севообороты и пастбищесбороты, допускаются перегрузки пастбищ. Травостой сбит, засорен вредными и грубыми кормами. Хозяйствам допускается перегрузка пастбищ в основном из-

за нехватки пастбищных угодий. Наблюдается деградация севокосов лиманного орошения, площади которых 2384 га. Оросительная сеть, построенная в 70-ые годы, из-за отсутствия текущего ремонта дамб в большинстве своем разрушилась и практически не действует.

Площадь регулярного орошения по данным на 1.01.95 г. составляет 2060 га или 0,7 процента от общей площади сельхозугодий, что явно недостаточно для самой засушливой зоны республики. Увеличение площади орошаемых земель с использованием их для получения кормовых культур позволит уменьшить нагрузку скота на пастбища за счет подвозки зеленой массы к фермам и летним лагерям и тем самым сократить процесс их деградации.

Особенно сильный процесс деградации наблюдается вблизи районного центра с. Акъяр, в восточной его части. Массив бывших солонцовых пастбищ площадью более 1000 га при длительной чрезмерной перегрузке скота превратился в прочне неудобные земли. Ценный травостой на данном массиве почти полностью сбит, остались только вредные и грубые растения и те сильно изрезаны.

Переведенные малопродуктивные пашни в естественные севокосы после залужения многолетними травами подлежат консервации, т.е. хозяйства их использовать могут как обычные севокосы, не без перезалужения в течение 10 лет и скашивание рекомендуется производить только после полного обсеменения. Постепенно будет происходить остепнение этих участков и возрадаться была степь.

Консервации подлежат и участки, отобранные для организации степного заказника в колхозе имени Фрунзе — 1170 га и в совхозе «Хайбуллинский» — 637 га. Нам необходимо степной заказник, как гарант возможности вернуть деградацию степей всяцкая. Именно в заказнике можно отработать схему остеп-

нения земель с учетом местных условий. К сожалению, в Минприроды и ГС РБ такие условия по организации степных заказников не разработаны, а необходимость в них давно назрела.

Участок, отобранный для организации степного заказника, в совхозе «Хайбуллинский» расположен в значительном удалении от населенных пунктов и на его организацию больших средств не потребуются. Напротив, земельный участок, отобранный для указанной цели, в колхозе имени Фрунзе, около районного центра с. Акъяр, подвержен сильной деградации и его организация потребует значительно большего времени и средств. Район своими силами и средствами не осилит мероприятия по залужению деградированных земель и по организации степного заказника и поэтому надо просить Министерство Чрезвычайных Ситуаций выделить средства для осуществления вышеуказанных мероприятий.

В связи с сильно-засушливым климатом объем дополнительного регулярного орошения, залуживаемой программой, взят максимальный — 10 000 га. Данная площадь обоснована инстуттом «Башкирпровадхоз» и разработана схема рационального использования водных ресурсов района с учетом того, что все источники входят в бассейн реки Урал, находящийся в режиме особо строгой охраны. В расчет взяты все существующие пруды, в том числе Таналыкское и Макинское водохранилища и строящийся Акъярское водохранилище.

В борьбе с эрозией почвы намечена система организационно-хозяйственных, агротехнических, лесомелиоративных и гидротехнических мер, направленных на уменьшение эрозии и прекращение эрозионных процессов, это:

— противозероэрозийное орошение территории севооборотов, совершенствование структуры посевных площадей и организация территории естественных

кормовых угодий;

— проведение агротехнических и противозероэрозийных мероприятий: вспашка поперек склона, безотвальная (плоскорезная) обработка почвы и другие.

Выполнение всех запланированных мероприятий позволит приостановить процесс деградации пашни или уменьшить его до минимальных размеров.

Организационно-хозяйственные мероприятия носят рекомендательный характер. В основу их положены системы земледелия (1986), где на научной основе решены вопросы все вышеперечисленные мероприятия, которые сельхозпредприятиям надо неукоснительно выполнять.

Программа защиты земель предусматривает создание законченной системы защитных лесонасаждений. За последние 3 года Хайбуллинским лесхозом посажено 420 га полезных и снегозадерживающих лесополос. Однако, из-за сильной засухи, а также иногда из-за несвоевременного ухода за лесонасаждениями лесхозом, более половины из них погибли.

Для обеспечения баланса гумуса хозяйства района должны ежегодно вносить 538,6 тыс. тонн органических удобрений. Этот объем покрывается за счет выхода навоза.

Согласно данным «Вашкирсагропромхимия» известкованию с повышенной кислотностью подлежат 4,8 тыс. га. Для их нейтрализации потребуется 21,3 тонн известки, при средней норме внесения 4 тонны на га. Периодичность известкования планируется через каждые 5 лет. Однако в районе об этом давно забыто. Надо бы к этим вопросам возвращаться.

Органы власти на местах и руководители всех предприятий района не должны допускать дальнейшего ухудшения экологической обстановки в районе, надо делать все, чтобы хайбуллинская земля была всегда плодородной и благодатной.

В. ИШЕМГУЛОВ,
и.о. председателя райземкома.

выросли в деревне.

В-третьих, и это главное, село производит для страны продукты питания, другими словами, кормит всех нас. Это говорит о том, что на сельчан возложена ответственная задача по поддержанию стабильности в обществе.

Хотел бы еще раз подчеркнуть: мы не бросим сельское хозяйство на произвол судьбы. Но и с иждивенчеством далее мириться не намерены. И нашу поддержку села не переведем с «количественных» рельсов на качественные, адресная ее в первую очередь тем хозяйствам, где желают и умеют эффективно трудиться, производить отличную продукцию по конкурентоспособным ценам. Иначе в условиях рынка нам не выжить.

(Публикуется с некоторыми сокращениями).
(«Советская Башкирия»).

В ответе каждый из нас

В настоящее время вопросы охраны окружающей среды имеют важное значение, от решения которых зависит благополучие всего человечества в будущем.

В результате принятия конкретных мер Правительством нашей республики за последние годы работа по сохранению окружающей среды, восстановлению деградированных земель, охране животного и растительного мира заметно активизировалась.

В частности, в нашем районе проводится большая работа по залужению деградированных земель. Только в текущем году эта работа проведена на площади более 17 тысяч гектаров. Большой объем по залужению земель выполнили специалисты и механизаторы совхозов «Таналыкский», «Хайбуллинский», «Матраевский», АКХ «Макаевский».

Вместе с тем не все руководители и специалисты хозяйств подошли к этому вопросу с должной ответственностью. Очень плохо залужение деградированных земель было организовано в АКХ «Мамбетовский», колхозах им. Калинина, «Красное знамя».

В будущем году в районе предстоит залужить свыше 20 тысяч гектаров деградированных земель, в том числе 15 тысяч гектаров в хозяйствах. Поэтому руководителям и специалистам необходимо более организованно и

качественно провести эту работу.

Как известно, большой вред наносится окружающей природе применение авиации при применении химической прополки посевов. Ежегодно в нашем районе данным способом обрабатываются свыше 60 тысяч гектаров посевных площадей. Нам, как можно, в кратчайшее время надо обеспечить переход на наземный способ, ведь в хозяйствах района имеются более 50 агрегатов.

По-прежнему важным местом в работе с химикатами остается слабый контроль и учет, сбор осевших из-под них тар. Ведь не секрет, что тары оставляются где угодно. Отдельные люди, не подозревая в их ядовитости, подбирают, моют в водоемах, тем самым отравляют воду, животный мир и людей.

Большая работа предстоит по очистке территорий животноводческих ферм и населенных пунктов от навоза. Тем самым мы на поля внесли бы ценное удобрение. К сожалению, часть населения вывозит навоз не на свой участок, а сваливает на мусоровалку.

За чистоту окружающей среды в ответе каждый из нас, а агрономические службы хозяйства в особенности.

З. БАЙБУЛАТОВ,
главный агроном управления сельского хозяйства.

Будем внимательны к здоровью людей

В охране окружающей природы остаются еще много нерешенных вопросов. К примеру, соблюдение норм организации санитарных зон охраны водосточников в населенных пунктах района. Во многих случаях водозаборные станции не огорожены, а у водоразборных колонок часть населения поит личный скот, загрязняя участок возле них, тем самым создавая угрозу возникновения инфекционных заболеваний.

При устройстве водоразборных колонок не соблюдаются элементарные требования, как бетонирование вокруг них, обустройство смотровых колодцев таким образом, чтобы исключить попадание сточных вод и т.д.

Неудовлетворительно организовано в хозяйствах района обвалование животноводческих ферм с обустройством нагорных канав и жижеборников, что является главным источником загрязнения рек и водоемов.

Следует принять незамедлительные меры, без каких-либо исключений, во всех населенных пунктах района оборудовать и благоустроить свалки

бытового мусора, скотомогильники. По правде говоря, прежде чем въехать в тот или иной населенный пункт, мы видим горы беспорядочно выгруженного мусора, навоза, металлолома и всякой другой нечисти, которые не только создают неприглядный вид, но и загрязняют нашу природную среду.

Плохо, скажем, в бригадах, отделениях хозяйств нашего района соблюдается как технология хранения, так и контроль за отпуском минеральных удобрений и пестицидов, предназначенных для химпрополки. Нет в районе для них типовых складских помещений.

К сожалению, ухудшается орглентические и химические составы воды в населенных пунктах Подольск и Уфимский. Крайне не хватает воды в пос. Целинное. В нашем районе в ближайшее время необходимо пробурить десять артезианских скважин для обеспечения населения качественной питьевой водой.

Д. УЛИМАЕВ,
санитарный врач районной санэпиднадзора.

СЕЛО НАДЕЖДЫ НАШЕЙ

Интервью Премьер-министра Республики Башкортостан Р. С. БАКИЕВА

(Окончание. Начало в № 134).

Зададимся теперь вопросом: почему в других соседних хозяйствах, продуктивность полей и ферм на порядок выше? Не это ли предмет, требующий изучения и принятия новых решений? Искать, находить и внедрять все передовое — долг каждого руководителя. Особенно в условиях рынка, где долго спать, глазами моргать не положено никому. Здесь свое веское слово должны сказать и практика, и наука.

— Каков же вклад ученых республики в реформирование сельской экономики, разработку и внедрение новых технологий?

— Вопрос непростой. Конечно, аграрная наука не стоит на месте. Однако должен отметить, что в последнее время на полях и фермах я довольно не встречал наших ученых. Пока все у них по-старому осталось: научные конференции, семинары, доклады, диссертации и т.д.

В том же Мелеузовском районе работают Оренбургские, московские, даже зарубежные ученые. Их усилия направлены на получение быстрого экономического эффекта и носят внедренческий характер. Мы вправе ожидать от наших ученых-аграриев научные разработки не только творческого, но и прикладного характера.

До сих пор не разработана и утверждена долгосрочная программа основных направлений развития АПК нашей республики. Отстает наука — отстает и практика.

Я всегда стою на том, что село является основой нашего общества. Почему? Во-первых, село дает и дает стране рабочую силу для всех отраслей народного хозяйства. Посмотрите, кто работает на заводах, фабриках? В основном выходцы из сел и деревень.

Во-вторых, в своем большинстве талантливые ученые, известные работники культуры, крупные специалисты и руководители также родились и

Спорт

БАСКЕТБОЛ

ШКОЛЬНЫЕ спортсмены ноябрь месяц посвятили красивому и популярному виду спорта как баскетбол.

Например, 3 ноября юные баскетболисты двух Акъярских средних школ встречались в пос. Уфимский со своими сверстниками местной школы, а 5 ноября любители баскетбола с интересом смотрели «Баскет-шоу», организованный в спортивном зале Акъярской школы № 1. В конкурсе по штрафным броскам не было равных учащимся из Акъярской СШ №1 Г. Ибрагимовой, И. Бактыбаеву.

В состязании по меткости броска в паре отличились среди девушек Г. Габдрахманова и Р.

Фахрутдинова, а из юношей — С. Умутбаев и Р. Ярмухаметов. Самый красивый бросок в корзину исполнили Г. Тавлыкаева и И. Шайхметов, а в дальности бросков не было равных Р. Фахрутдиновой и Р. Алдабердину.

Затем состоялась товарищеская встреча между спортсменами двух школ. Сначала на площадке вышлись юные баскетболисты до шестого, затем до десятого классов.

В заключительной части «Баскет-шоу» встречались старшеклассники. В общем итоге победителями стали спортсмены школы № 2.

14 ноября прошли соревнования среди десяти команд основных общеоб-

разовательных школ района, где состязались девушки. Первое место заняла команда Бурибаевской школы № 1, второе — Маканской, третье — Уфимской школ.

На другой день состоялись игры между 15 командами мальчиков. Первое место завоевала команда Акъярской СШ № 2, второе — Акъярская СШ № 1, на третьем месте спортсмены Уфимской СШ.

В соревнованиях, прошедших через неделю, среди команд девушек средних школ на первое место вышли спортсменки из Акъярской СШ № 1, соответственно второе и третье места заняли девушки Уфимской и Акъярской СШ № 2.

Затем команды юношей боролись за выход в первую лигу. В этой группе сильнее всех оказалась команда Акъярской СШ № 1, в финале обыгравшая дружину Акъярской СШ № 2, третье место за Мака-

ндами. Лучшими игроками были признаны: С. Умутбаев и Г. Ибрагимов (Акъярская СШ № 1), И. Бактыбаев и Р. Тавлыкаева (Акъярская СШ № 2), М. Платицын и Зайнабдинова (Бурибаевская СШ № 1), Н. Бабушкина и О. Рогова (Уфимская СШ), С. Каипова (Маканская СШ).

А. САИТОВ,
тренер детско-юношеского клуба физической подготовки.

**Служат парни Родине
Радостная весть**

Не так давно на имя четы Султангужиных — Рафика Айсовича и Альмиры Шавалеевны — пришла радостная весть от командования части, где проходит службу их сын Радик. В благодарственном письме говорится: «Уважаемые Рафик Айсович и Альмира Шавалеевна! Командование Войсковой части благодарит Вас за воспитание сына. В ходе выполнения задач по строительству и реконструкции автомобильных дорог в Кировской области он зарекомендовал себя с

самой положительной стороны. Во многом благодаря его добросовестному исполнению своего служебного долга, инициативе и старанию, усердию подразделению удалось выполнить поставленную задачу. Вы воспитали его честным, трудолюбивым, дисциплинированным человеком, которым можно гордиться».

Командование части благодарит Вас за воспитание сына и желает Вам крепкого здоровья, счастья и всего самого хорошего. Командир войсковой части, капитан С. Фролов».



Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы поздравляют бывшего главного бухгалтера, ветерана труда Садыку Габатовну ИГИБАЕВУ с 70-летним юбилеем.

Желаем здоровья, радости и счастливой старости.

Уважаемую Уралбику Мурзабулатовну РАХИМОВУ с днем рождения. Желаем долгой жизни, полной счастья. В кругу родных, среди детей. Не огорчает пусть ненастье. Пусть будет много светлых дней. Коллектив типографии.

Дорогого мужа, отца Наила Мажитовича РАХМЕТОВА из п. Бу-

рибай с 35-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, долголетия, семейного счастья, благополучия, хорошего настроения, радости и удачи.

С наилучшими пожеланиями жена Нафиса, дочь Галия, сын Фидан.

Дорогого сына, брата Урала Салихьяновича ИШИМОВА из с. Акъяр с днем рождения. Желаем счастья,

долголетия, жить без обид и без утрат, и только крепкое здоровье всех наград.

С наилучшими пожеланиями отец Салихьян, мать Гульнур, жена Райса, дети, братья, снохи, племянники, племянницы.

Объявления

ПРОДАЕТСЯ автомобиль ГАЗ-21 в хорошем техническом состоянии или меняю на «ВАЗ» с доплатой.

Возможны другие варианты. **Обратиться:** п. Целинный, к Исакову Николаю Петровичу.

продается дом в пос. Бурибай по улице Худайбердина, 21. **Обратиться:** пос. Бурибай, ул. Худайбердина, 16.

Сибайская межрайбаза Башпотребсоюза проводит закуп мяса КРС по договорным ценам. **Расчеты по бартеру.** **Обратиться по адресу:** г. Сибай, ул. Привокзальная, 32, тел. (275) 3-25-59.

Заключительный конкурс по современным и балльным танцам с 6 декабря 1997 г. переносится в связи с отсутствием ГСМ в хозяйствах. О сроках проведения будет сообщено дополнительно.

автомобиль ВАЗ-2101 1981 года выпуска, в хорошем техническом состоянии. Цена договорная. **Адрес:** с. Акъяр, ул. Батанова, 16, телефон 2-12-19.

Собрание пенсионеров органов МВД состоится 5 декабря в РДК по завершению ранее объявленной встречи населения с. Акъяр. **Совет ветеранов.**

Приметы

- * Если петух на дворе стоит на одной ноге, то будет мороз, а если он в мороз зайдет, то надо ждать теплой погоды.
- * Лес шумит — к оттепели.
- * Туман опускается зимой к земле — тоже к оттепели. Высоко держится — к хорошей погоде.
- * В начале месяца много снега — значит в начале лета — сильные дожди.
- * Если декабрь сухой — сухими будут весна и лето.
- * Первый снег плотный и мокрый — к влажному лету.
- * Снег лежит на полях гребнями — к урожаю.
- * Гром в декабре — к сильным ветрам и сильному морозу.

- * Рисунки на оконных стеклах направлены вверх — к дождю морозам, а если вниз — к скорому потеплению.
- * Воробьи громче расчирикались — будет оттепель.
- * Если дым из трубы тянется прямо вверх — быть морозу, а если к земле клонится — к оттепели.
- * Если на ночном небе звезды яркие, блестящие — к морозу, а если тусклые — к теплу.
- * 9 декабря. Вода в колодцах тихая, спокойная — зима будет теплой, если нет — ожидая сильных вьюг и морозов.
- * 12 декабря. Если утро красное — быть всемо декабрю ясным.

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы выражают искреннее соболезнование бывшей сотруднице Каиповой Р. Г. по поводу скоропостижной смерти

МУЖА и разделяют горечь невозможной утраты.

Коллектив учителей Акъярской средней школы № 1 выражает искреннее соболезнование учительнице Тукбаевой Фанне Курмангалеевне по поводу смерти

БРАТА и разделяет горечь утраты.

Правление и профком АКХ «Маканский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана труда **ШЕВЧЕНКО Марьи Лукьяновны** и разделяют горечь утраты.

Коллектив трудящихся и профсоюзный комитет ЗАО «Бурибаевское рудоуправление» выражают глубокое соболезнование начальнику коммерческого отдела Кондратьеву В. Г., родным и близким по случаю смерти матери **КОНДРАТЬЕВОЙ Проксесовны Ивановны** и разделяют горечь утраты.

Федоровская сельская администрация и коллектив Абубакировской средней школы выражают глубокое соболезнование Билаловой Р. Г. и Билалову И. Ш. по поводу смерти **МАТЕРИ и ТЕЩИ** и разделяют горечь утраты.

Коллектив Хайбуллинского РТЦ выражает глубокое соболезнование слесарю кислородного цеха Кильдебаяву С. Х., семье, родным и близким по поводу кончины **МАТЕРИ** и разделяет горечь утраты.

Выражаем искреннее соболезнование родным, родным, жене и детям по поводу трагической смерти нашего друга **ИСКУЖИНА Зуфара Идрисовича** и разделяем горечь утраты. **Друзья.** д. Янтышево.

Администрация совхоза «Стенной» выражает глубокое соболезнование механизатору Искужину Г. И. и учительнице Стенной средней школы Искужину Г. А. по поводу безвременной кончины брата **ИСКУЖИНА Зуфара Идрисовича** и разделяет горечь утраты.

Коллектив центра госсанэпиднадзора выражает искреннее соболезнование помощнику санитарного врача Аккускаровой Г. К. в связи со смертью брата **АККУСКАРОВА Сафаргалеева Курмангалеевича** и разделяет горечь невозможной утраты.

**Сибайский филиал
Инвестиционной компании
„Башкирские
ценные бумаги“
(ул. Ленина, 22, тел.3-60-25)
покупает акции:
Башкирэнерго, Башинформсвязь, Сбербанк РФ,
РАО ЕЭС, ГАЗ-сервис.
Лицензия № 41-000-1-00617
от 7 октября 1997 года,
ФКЦБ России.**

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания, в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинный, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответственный редактор — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-93.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.